CENTRAL INFORMATION COMMISSION

Club Building (Near Post Office)

Old JNU Campus, New Delhi - 110067

Tel: +91-11-26161796
Decision No. CIC/SG/A/2011/000030/11429
Appeal No. CIC/SG/A/2011/000030
Relevant Facts emerging from the Appeal:

Appellant



:
Mr. Umesh Chandra Joshi,







AB-831, Sarojini Nagar,







New Delhi- 110023 

Respondent 



:           Mr. L. D. Singh Uppal

PIO &  Assistant Secretary
Delhi Medical Council






Maulana Azad Medical College,
Room No. 356, 3rd floor,







Pathology block, Bahadur Shah Zafar Marg,







New Delhi-110002.

RTI application filed on

:
06/10/2010

PIO replied



:
15/10/2010
First appeal filed on


:
25/10/2010

First Appellate Authority order
:
16/11/2010
Second Appeal received on

:
30/12/2010
Information Sought :
1. Details of the guidelines, if exist for deciding the Medical Negligence by a Medical Professional and institution.
2. Procedure for processing the complaint relating to Medical Negligence.

3. The time limit prescribed under various Acts for disposal of Medical Negligence i.e under MCI Act, DMC Act-1997 etc.

4. Specify the number of complaints received from January 2010 to till date regarding medical negligence and number of complaints disposed and those which are pending.

5. Number of cases which are pending in which time as prescribed in Para (ii) has lapsed.
6. The status of the case registered vide Sr. No. 646. filed by the applicant.

7. Intimate the reason for delay in case mentioned in Para (vi) as available in record.

8. Specify reason for not framing the guidelines, despite directions of Hon/ble Supreme Court in Jacob Mathew Case.

PIO’s reply :
In response to query no. 1, 2 and 8, the PIO replied that complaint of medical negligence/ professional misconduct are being examined by Delhi Medical Council Rules 2003 with copy enclosed. In response to query No. 3 no time frame is provided in Delhi Medical Council Act, 1997 and quoted Regulation 8.7 of Indian Medical Council (Professional Conduct, Etiquette and Ethics), Regulations, 2002. In response to query no. 4, PIO stated that No. of complaints received is 141, number of complaints disposed is 39 and no. of complaints pending is 102.Query no. 5 says cases pending ( for the period January 2010 to September, 2010) more than six months- 25. In response to query 6 & 7 : The complaint 646 of Sri Umesh Chadra Joshi against doctors of Safdarjung Hospital in under consideration in Delhi Medical council. The status has been explained.
Grounds for first appeal:

Incomplete information furnished by the PIO.
The First Appellate Authority ordered:

The FAA disposed off the appeal stating that the information provided to the appellant by the PIO was based on the information available in the records of DMC and in terms of Section 2(f) & (j) of RTI Act.
Grounds for second appeal:

Unsatisfactory and incomplete information received and discontented with FAA’s order.
Relevant Facts emerging during Hearing:

The following were present

Appellant: Mr Umesh Chandra Joshi;
Respondent:  Mr. L. D. Singh Uppal, PIO &  Assistant Secretary; Dr. Girish Tyagi, Secretary and Mr. 

Praveen Khattar, Advocate;  

The PIO has provided most of the information however the following additional clarifications have been provided before the Commission:
1- The PIO has stated that the council is following the Act and there are no specific written guidelines for Delhi Medical Council to be followed. 

The Appellant request that the minutes of the meeting of the medial council and its agenda should be put on its website in pursuance of Section-4 obligation. The Commission under its powers under Section 19(8)(a) of the RTI Act directs the PIO to ensure that Agenda and minutes of the meeting of the medical council held from January 2011 onwards are displayed on the website. 
Decision:

The appeal is allowed.

The information has been provided. 
The PIO is directed to ensure that minutes of the meetings of the Medical Council are displayed on the website of the Department before 05 April 2011. The PIO is directed send a compliance report to the Commission before 10 April 2011 along with the url address where the information has been uploaded to rtimonitoring@gmail.com. 

This decision is announced in open chamber.

Notice of this decision be given free of cost to the parties.

Any information in compliance with this Order will be provided free of cost as per Section 7(6) of RTI Act.  
Shailesh Gandhi

                                                                                       Information Commissioner

           








11 March 2011

(In any correspondence on this decision, mention the complete decision number.) (SK)
